

（偈頌：有何成何性，計餘為彼因，則於一切果，諸因應無窮。）于一切結果，諸因應成無窮，因為未見以有怎麼樣的因，就可生怎麼樣果的功能，通達離彼其他法為彼果之因是證成故。

尊敬的法友們，大家下午好！我們在國慶節假期期間，沒有講課也沒有聽課，今天我們繼續開始講《釋量論》。那今天所講的主要內容是上次我們提到的一一破除大自在天王是常住、常法，它不能作為一切結果的因素。關於這個部分，還是繼續再透由不同的真理，透由不同的邏輯來破除他的看法，今天我們所講的內容，也是破除大自在天王是一切結果的因素。

今天的這個偈頌“有何成何性，計餘為彼因，則於一切果，諸因應無窮”，這個四句話的內容是什麼呢？第一個“有何成何性”的意思是什麼呢？這個意思我下面已經寫好了，我按照這個偈頌來解釋一下。這個偈頌跟下面的解釋順序有一點點不一樣的，這個原因是什麼呢？是因為它以應成論式的方式去解釋的時候，偈頌跟下面的解釋有一點點倒過來的，所以有一點點不一樣的。

好，我們來解釋偈頌。“有何成何性”的意思是什麼呢？有什麼樣的因，就可以產生什麼樣的結果的功能，就是這個意思。在這個不明顯的情況下加了一個，沒有看到有什麼樣的因就有產生什麼樣的結果的能力，未通達、未見、未看到，看不到的，這是故意對於大自在王信仰者說的，原因是什麼呢？因為如果所有一切的萬法都是由大自在天王來造的，那這樣的話，一切的結果就依於他而產生者，其他不管是什麼樣的因，都沒有產生結果的能力。就是故意跟他講有何成何性，何就是有什麼樣子的因，何性就是產生什麼樣的結果，性代表有這樣功能或者體性。

接著他講原因，計餘為彼因，意思是什麼呢？計就是你們捏造出來的，餘就是除了正常的因素之外。彼因就是一切結果的因，萬法的因你們已經承認了。

那麼這樣子的話，則於一切果，諸因應無窮。就是我們平時講的有點肆意妄為，你想說什麼就說什麼，就類似這樣子，那就是於一切結果，它們的所有的因素應該是無窮，應無窮，就是便成為無窮，這樣的過患是存在的。以上就是這四句話的意思。

那如果我們正常來講的話，有了什麼樣的因，就有那樣的結果，這個是一個因果的規則嘛，完全不例外的。所有的因，所有的結果，它們相互之間就是我們平常講的隨行和隨遮相屬的關係。隨行、隨遮，這個我之前也跟大家講過：隨行就是果永遠都是跟著因走。隨遮的意思什麼呢？沒有因，就遮止結果，就沒有結果了。這樣因果的關係相互就有隨行、隨遮的關係。

他們就是以自己的不同的看法捏造出來，計余，除了正常的因素之外的一個萬法的因，你承許的時候，那你說什麼都可以啊。不需要遵循因果的規則，你想說什麼就說什麼，類似這樣的，完全不遵守因果的規則。有這個問題存在的，所以於一切結果，諸因應成無窮，就是這個意思。

下面就是我用應成的方式去寫。

于一切結果，諸因應成無窮，因為未見以有怎麼樣的因，就可生怎麼樣果的功能，通達離彼其他法為彼果之因是證成故。

第一個就是，因為未見以有怎麼樣的因，就可生怎麼樣果的功能，這個是我們一般正常的觀點，你們就是根本沒有看到有什麼樣的因，就有產生結果的能力，你們就無法看到，沒有看到。那你看到的是什麼呢？通達離彼其他法為彼果之因是證成故。按照你們的思想來講的話，通達離彼其他法，通達離彼就是看到了遠離正常因素，也就是剛才計餘的解釋。離彼，遠離正常的因素，還有其他的法，為萬法果之因，是證成故，這樣對你們來講是證成的，這個故意跟他講的嘛。這四句話的意思大概就是這樣子。

之前我跟大家講過了，我們小心的地方是什麼呢？你信仰什麼，取決於自己。但是對於你信的對象，你為什麼相信他？你為什麼跟隨他？你為什麼跟他學習？這些都是一定要好好去考慮、思惟。你崇拜他、跟隨他、朝拜他、禮贊他，原因是什麼？我們最好往內去問問，你才能找到一些道理。不然的話，就如螞蟻一樣的，前面的走到哪裡，後面的都跟著它，沒有什麼其他的考慮，這樣是盲目的，非常不好。

所以，法稱菩薩《釋量論》第二品，一開始就破除了大自在天王是一切萬法的因素，這是非常有意思的。原因是什麼呢？我們自己皈依的對境，我們跟著他，他自己本身一定要符合邏輯的且是實際存在的，這樣的話才可以起作用。如果他根本不存在，只是由我們內心分別捏造出來的一個虛化的對境的話，即使能在心理上起到一點作用，但事實上來講是沒有任何結果的。

原因是什麼？因為他是不存在故，道理就是這個。所以呢，法稱菩薩開始時就破除大自在天王是萬法的造物者，不管他是一切結果的開創者也好，因素也好，他主要的道理就是這個，原因是什麼，他講的有也有道理嘛。

他不像我們一般人批判其他人的看法。我們一般人批判其他人根本不需要原因，只要你不喜歡，就可以馬上歧視他，侮辱他，批判他，背後沒有什麼足夠的根據。只是因為我們自己不喜歡，看不順眼，馬上就這樣了，這是凡夫俗子想法。大成就者他們由大悲心來攝受，大悲心來關懷一切眾生，他完全看透了，希望眾生能夠遠離這種的妄想、執著、顛倒等不正確的看法，所以就以這樣的一個悲憫心來告訴他們。而不是說：“你們的看法顛倒，我看不順眼，看不下去，所以我就批判”，絕對不是這個，這大家一定要知道。

下面是法稱菩薩的解釋，這個我們可以的看明白，沒什麼問題，那主要的就是我剛才講的。我們都是作為信仰者，跟隨釋迦摩尼佛的腳步，那我們如何成為一個名副其實的世尊的弟子，這個是一定要好好的考慮。我平時跟大家講，我們要作為一個有理性的佛弟，不要成為盲目的神神叨叨的佛弟子，這個不屬於佛弟子。

如果你想要在得到生活中暫時的心安理得、究竟的解脫，或者究竟的遍知一切的果位，如果你真的想要這些的話，一定要去探究、分析、研究聞、思、修三慧，這三個是完全離不開的，缺一不可。修的前提是思惟，思惟的前提是聽聞，如果沒有博學多聞，沒有聽聞的話，你的思就是胡思亂想，修就是更不用說，就不會修了。

我們首先要以無有顛倒的角度來去思惟，博學多聞。思惟內容大概懂了以後，就要不斷地、重復的去思惟，大概瞭解了以後，按照所說的內容去發揮，加以擴充，一定要使用，這樣的話，佛法的加持就展現於你的生活當中，絕對會落實在自己的生活當中，那個時候我們就會得到佛菩薩的加持，這是不容置疑的。

不然的話，從頭到尾都是一個追隨名聞利養，追隨寶座有多高，名氣有多大這些表現上的東西，然後說的都是神神叨叨的話，不合乎邏輯的這種話，這樣的話，久而久之，自己的內心就會形成一個不好的習氣和種子，這個也不容易卸掉。如果你以為這些都是對的，那麼你以這種的顛倒妄想來對治煩惱是不可能的，因為它本身是一個煩惱，這是大家都一定要注意的。

好，今天我們的上課就到此為止，謝謝大家，祝大家幸福快樂！